



# Голос Времени

3 ИЮЛЯ

СРЕДА 2002

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№53 (6294) ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Сообщает пресс-служба губернатора края

## Ликвидация последствий стихии

28 июня Ставропольский край посетил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович ПУТИН. В аэропорту его встречал губернатор А. Черногоров. Оттуда В.В. Путин на вертолете вылетел в наиболее пострадавшую от стихийного бедствия станцию Барсуковскую. Здесь он посетил палаточный лагерь, где временно разместились пострадавшие. Президент беседовал с людьми, интересовался ходом восстановительных работ, нуждами людей, существующими проблемами. Затем президент в Правительстве Ставропольского края провел селекторное совещание с руководителями субъектов Северо-Кавказского региона.

В совещании принял участие и доложил Президенту России о принимаемых краевым правительством мерах по восстановлению систем жизнеобеспечения в пострадавших районах губернатор СК А. Черногоров. Ставропольский край из-за обильных ливней, прошедших 20-21 июня в горах Большого Кавказского хребта, наиболее пострадал от сильнейшего паводка. Зонами стихийного бедствия охвачены шесть районов, 64 населенных пункта, в том числе девять крупных городов краевого значения. Больше всех пострадал Кочубеевский район, в котором три населенных пункта разрушены полностью. В зоне затопления оказались более 80 тысяч человек, свыше 15 тысяч жилых домов, из которых более 1700 не подлежат восстановлению. Было нарушено транспортное сообщение, выведены из строя 25 автодорожных, 4 жд и 40 пешеходных мостов, более 30 км автодорог, многие другие важнейшие объекты жизнеобеспечения (вода, связь, электроэнергия и газ).

Сложившаяся чрезвычайная ситуация потребовала от правительства края принятия срочных неотложных мер, располагая при этом минимальным резервом времени. К сожалению, не обошлось без жертв, погибли 47 человек, краю нанесен большой материальный ущерб, предварительно оцениваемый в сумму более трех миллиардов рублей. Совместно с правительственной комиссией эта сумма уточняется.

В течение первых суток из зон затопления было эвакуировано свыше 15 тысяч человек, спасено более 4,5 тысячи. В пунктах их размещения налажен временный быт. 348 человек госпитализированы. Из краевого бюджета на проведение аварийно-восстановительных работ выделено 150 млн. рублей, начаты выплаты материальной помощи. Минфин России также предоставил ссуду в размере 150 млн. рублей. Ожидается еще выделение федеральным центром дополнительных средств. Правительством и Государственной Думой края выделено еще 300 млн. рублей. Но это крайне мало. Пересматриваются планы текущего года, отдельные пункты которого будут перенесены на перспективу с целью концентрации всех финансовых и материальных возможностей края на завершение восстановительных работ в ус-

тановленные сроки. Эта инициатива краевых властей одобрена Президентом России.

Сегодня все ресурсы и возможности края максимально задействованы на ликвидацию последствий стихийного бедствия. Стоит задача при поддержке федерального центра до октября решить основной вопрос - обеспечить людей жильем. По временной или постоянной схеме действует инфраструктура жизнеобеспечения. За эти дни в пострадавших населенных пунктах налажено снабжение людей водой, электроэнергией, продуктами питания, медикаментами. Поступают пожертвования на благотворительный счет Министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края: 28 июня 427 тысяч рублей - из Главного Управления Центробанка РФ по Саратовской области, о чем письменно уведомил его управляющий Юрий Зеленский.

Восстановлено железнодорожное и автомобильное сообщение. Идет расчистка русел рек от затворов. Утилизируются погибший скот. Особо серьезное внимание уделяется санитарно-эпидемиологической обстановке. Все службы края переведены на круглосуточный режим работы.

Под особую опеку берутся пожилые и одинокие люди в пострадавших районах, а также дети. Для последних организован отдых, для чего выделены сотни путевок. Рассматривается вопрос об определении льготного порядка поступле-

ния выпускников школ из пострадавших районов в высшие учебные заведения.

В остальных районах сохраняется обычный ритм работы. Ими оказывается гуманитарная и другая посильная помощь попавшим в беду Санаторно-курортный комплекс Кавказских Минеральных Вод работает в штатном режиме.

По мнению губернатора Александра Черногорова, поставленная правительственной комиссией задача - полностью восстановить нарушенную инфраструктуру жизнеобеспечения в пострадавших населенных пунктах к 4 июля - будет выполнена.

Александр Черногоров обратился к Президенту Российской Федерации с просьбой максимально ускорить принятие правительственным постановлением по Ставропольскому краю о выделении финансовых средств и материальных ресурсов. Без помощи Центра краю в одиночку будет крайне тяжело справиться с последствиями стихии, а также восстановлением существовавшей ранее единой на Северном Кавказе системы прогнозирования и предупреждения о чрезвычайных ситуациях с оснащением ее современными средствами связи.

Ныне нет важнее задачи, чем совместными усилиями всех ветвей власти, жителей Ставрополья, значительно ускорить восстановительные работы, уточнить понесенный краем материальный ущерб, проявить сострадание и исключительно внимательно отнестись ко всем проблемам людей, попавших в беду.

Всероссийский слет  
ученических бригад

### Призовые места - у кировчан

Пять дней, с 26 по 30 июня, в лагере "Лесные ключи" Изобильненского района проходили 4-й Всероссийский и 34-й краевой слеты ученических производственных бригад. В них участвовали ставропольские ребята, а также представители УПБ из Белгородской, Воронежской, Липецкой, Астраханской, Орловской областей, Тимашевского и Каневского районов Краснодарского края. В конкурсах по десяти номинациям соревновались юные пахари, экологи, полеводы, животноводы, операторы машинного доения, лесоводы, рационализаторы, садоводы, овощеводы, бригадиры.

Наш район выставил своих участников, показавших высокие теоретические, практические знания и навыки у себя. Предварительно были подведены итоги производственной деятельности УПБ Орловской, Коммьякской и Старопавловской средних школ.

После окончательного подведения итогов первое место в краевом слете было определено орловчанам, которые получили новейший трактор МТЗ-82. Их горячо поздравили с победой губернатор Ставрополья А.Л. Черногоров, министры образования и сельского хозяйства края А.Е. Шабалдас и В.Ф. Гаркуша.

Из 32 районов нашего края юные кировчане заняли второе командное место по всем десяти номинациям. Призовые места достались бригаде Орловской СШ Виктории Гавриш, оператору машинного доения из Коммьякской СШ Александр Пудченко. Отличились также: среди садоводов - учащийся Советской СШ Владимир Породеев, занимавший второе место, среди животноводов - воспитанник этой же школы Евгений Мыльников, у него четвертое место. Пятое место в конкурсе пахарей занял Иннокентий Храпач из Старопавловской СШ.

Татьяна МУРАШКИНА,  
специалист района.

◆ Из районного штаба по чрезвычайным ситуациям

## После паводка

Такого паводка на Малке не было 70 лет. Если бы обычная пропускная способность главного водозаборного сооружения 150 кубометров в секунду, а при аварийном сбросе оно способно удерживать 350, то в 2 часа 30 минут 21 июня ее объем составлял все 500 кубов. Страшна была не столько вода, сколько плавник: река несла все, что смывалось на своем пути.

Повреждена даже земляная плотина: подлежат восстановлению 30 тысяч кубов земли. Разлив такой, что видны деревянные шпунки, которые стоят под фундаментом на глубине 6 метров.

Неуправляемая вода по каналу направлялась в Курганенское водохранилище, возникла опасность затопления станиц Курской, Солдатской, г. Прохладного.

Но благодаря грамотным и умелым действиям районных служб, беду удалось предотвратить: вода была сброшена. Сейчас ее уровень еще высок, но опасность уже миновала.

На 1 июля восстановлены головные водозаборы Малка-Кура и Малка-Зонка. К нам на помощь прибыла бригада из воинской части г. Прохладного на плавающих транспортерах, которая помогает расчи-

щать затворы на воде. Уйдет вода - придется все восстанавливать заново, составлять проектно-сметную документацию, вести большую работу по строительству разрушенных сооружений. Общий ущерб, нанесенный стихией нашему району, исчисляется более чем в четыре миллиона рублей.

В Прогрессе, например, пострадал водозабор, здесь же сорвало газопровод и размыло мост на автодороге Нальчик-Пятигорск. Натворила вода беды и на огородах в Комсомольце, забила плавником водозабор на Невольке.

Со своими проблемами кировчане справляются пока сами, а вот соседям приходится помогать и техникой, и людьми: в Георгиевском районе уже неделю наша бригада электриков из 19 человек ведет ремонтно-восстановительные работы, третий день подряд отправляется автобус с добровольцами от разных предприятий на помощь жителям затопленной станицы Незлобной. Наша техника и представители санитарно-эпидемиологической службы направлены в другие районы Ставрополья, пострадавшие от наводнения. Идет туда и гуманитарная помощь.

Александр ЕРОШЕНКО,  
начальник штаба по делам ГО и ЧС  
Кировского района.

## Военные спасатели

Юг России борется с наводнением. Вместе со спасателями Южного регионального центра одним из первых на помощь пострадавшим пришли военнослужащие Северо-Кавказского военного округа. По решению командующего войсками СКВО, к спасению людей приступили вертолеты армейской авиации округа.

В районе разбушевавшейся стихии задачи по спасению пострадавших выполняли 11 вертолетов армейской авиации СКВО и 4-й армии ВВС и ПВО. От летчиков потребовалось мастерство, когда эвакуировать людей в Черкесске пришлось в буквальном смысле с деревьев и крыш полуразрушенных строений. Армейскими авиаторами спасены более трехсот человек, из них - большое количество детей.

Инженерными подразделениями округа для спасения людей направлены плавающие транспортеры, инженерная техника повышенной проходимости. Всего задействованы около 400 военнослужащих и до 70 единиц различной техники. В станцию Барсуковскую, наиболее пострадавшую от наводнения, военнослужащие передали семь полевых кухонь для организации горячего питания населения.

Не обошла разбушевавшаяся стихия и воинские части. Некоторые из подразделений, выполняющие задачи в условиях горной местности, оказались отрезанными бездорожьем и селевыми потоками, однако продолжают выполнять поставленные задачи. Их обеспечение всем необходимым осуществляется вертолетами армейской авиации. Военнослужащие в Чечне в условиях стихийного бедствия продолжают выполнять задачи по ликвидации бандгрупп как в горной, так и в равнинной части республики.

Владимир СОКОЛОВ, военный комиссар  
Кировского района, полковник.

## ◆ Мир не без добрых людей

На своей шкуре мы особых ужасов не испытали. В Грозном мы прожили, можно сказать, всю свою жизнь, там родились и выросли обе наши дочери. Младшая, Татьяна, и язык чеченский знала: мы очень дружили с чеченской семьей, муж и жена были нашими ровесниками, их дети - ровесники наших детей. Во время боевых действий Таня прожила в их семье 4 месяца; многие чеченцы ушли от войны в села. Звали и нас, но мы не пошли. Наталья, старшая дочь, была с нами. Со многими чеченцами - образованными, воспитанными людьми - были у нас хорошие отношения, и война их не переменяла: мы-то в чем виноваты? Столько лет бок о бок, за одним столом ели - пили...

В Грозном пережили мы две войны и уезжать не собирались: здесь мужевы корни, здесь наши друзья. Не собирались, пока не случилось несчастье.

Соседи наши складывали вещи, мы помогли им грузиться. Закончили около 12 ночи, вернулись домой и легли спать. Жили мы на третьем этаже в пятиэтажном доме. Жили дружно - ингуши, чеченцы, русские, украинцы, армяне...

...Что в квартире кто-то есть, мы поняли

не сразу: стекло в доме давно не осталось, окна были заткнуты целлофаном, который при малейшем ветерке страшно шелестел. На сей раз это оказался не целлофан...

Не помню, как я открыла дверь и побежала по подъезду! Спасибо, чеченец со 2-го этажа оказался дома, он нас и спас. Потом на крик прибежали еще люди... Двух бандитов - иначе их не назовешь - поймали, трое убежали. При себе у них были милицейские дубинки и длинные ножи, причем некоторые с зазубринами.

Пострадала наша младшая дочь, Таня. Ей порезали три пальца на ладони, рана была глубокой, до кости. Я боялась, что задеты сухожилия и пальцы останутся недвижимыми. Слава Богу, этого не произошло. Вообще Бог нас отвел: в соседних подъездах были случаи - и мучили, и жгли, и никто на крик не вышел - страшно...

На второй день мы уехали - вместе с той соседкой, которой помогали грузиться. Без денег, практически без вещей - ехали в никуда. И попали в Новопавловск...

Это рассказ беженцев из Грозного Любви Петровны и Владимира Валентиновича СТАНИШЕВСКИХ.



# Мы все - одна семья

Вот уже шестой год живут Станишевские в семье Екатерины Александровны и Леонида Степановича ЧЕРНОГОРОВЫХ. Да-да, тех самых - родителей нашего губернатора. Если бы не это обстоятельство, история эта, вероятно, давно уже появилась бы в печати. А так... мол, кому и привечать...

Но при общении с этими людьми материальные вопросы как-то очень быстро отступили на задний план.

Как получилось, что беженцы попали к Черногоровым?

- Это тетя Катя (так Станишевские называют Екатерину Александровну) нас перетянула.

- Они тут напротив жили, - рассказывает сама Екатерина Александровна. - Семь человек в одной комнате, на четырех кроватях. Оттапливались газовой плитой, света не было. Пригласила к себе зиму пережить. Во дворе у нас кухня, отремонтировали ее, я сама побелила. Было это в 1996 году...

Здесь умерла Володина бабушка, с нашего двора ее и похоронили. Было ей 96 лет. Ни разу не видела, чтоб внук так за бабушкой ухаживал - дай Бог, чтоб за нами так ухаживали. Наташа девочку родила, Танечку, пять лет ей уже. Такая девочка хорошая, спокойная, без разрешения ничего не возьмет.

- Да зачем ей брать, - отмахивается Любовь Петровна, - когда вы сами ей все несете. У тети Кати свое хозяйство, - поворачивается она ко мне, - гуси, куры, утки. За 5 лет я не купила ни одного яйца. Девочки привозят (они сейчас в Пятигорске живут, старшая работает, младшая учится) - им сумку соберет. Я к ним еду - опять: "На, возьми, отведи". Родственники мои часто сюда привозят, и всегда двери для всех открыты. Тетя Катя нам и мама, и бабушка.

Знаете, мы в очереди на компенсацию стоим, недавно пришли документы, значит, уж скоро получим. А на душе - пусто, радости нет. Страшно уходить. Ведь мы как родные стали. Даже если днем не увиделись, смотришь вечером - окна светятся, живая душа рядом и уже спокойно. А если уедут куда-то со Степаньичем - пусто сразу, будто не хватает чего-то...

Интересно, что буквально то же самое сказала мне и Екатерина Александровна еще до прихода Станишевских:

- Даже не представляю, как мы будем жить, если они уедут. Оторвется что-то, опустеет в душе. Мы как



родные стали, сейчас и родственники не все так дружно живут. Ведь не 6 дней, не 6 часов вместе прожили.

- Отношения поддерживать будете, когда уйдете? - спрашиваю.

- Это наша семья, - отвечает Любовь Петровна.

- И внуки наши всегда будут их помнить. Сюда часто приезжают люди высоких чинов. И ни разу не было, чтобы сели за стол, а нас не пригласили. Поначалу представляли нас: "Беженцы". Но потом тетя Катя как-то встала и сказала: "А это члены нашей семьи"...

И, как при воспоминании о несчастье с дочерью, на глаза Любови Петровны набегают слезы.

Понятное дело, заходит разговор и об Александре Леонидовиче.

- Когда Володина бабушка была жива, Саша всегда ее навещал. Ни разу не было, чтоб он не зашел, не спросил, как дела. Сама я банковский работник с 30-летним стажем. И здесь работаю кассиром. Конечно, моя работа, работа моей дочери - его заслуга. Когда губернатора показывают по телевизору, внучка Танечка очень оживает: "Это Саша! Он мне куклу пода-

рил!" Мы когда только познакомились, я тете Кате сказала: "Вы самая счастливая женщина, у вас сын - губернатор". «Ох, - вздохнула она, - трудное мое счастье».

- Мы очень за Сашу переживаем, - признается Екатерина Александровна. - Он еще когда первый раз баллотировался, мы с отцом плакали, просили его, чтоб не шел он на это место. И очень обрадуемся, когда срок его губернаторства закончится. Это тяжелая ноша, большая ответственность, а каждая мать хочет ооеречь своего ребенка, будь ему 4 месяца или 40 лет, ведь так?

- Даже поговорить толком некогда, - ворчит Леонид Степанович, - придет и все торопится, торопится...

- Почти не бывает дня, чтобы к нам не приходили люди с просьбами. Чем можем, помогаем. А когда не можешь помочь, это очень тяжело. Некоторые даже на любовь несчастную жалуются, другие - что их детям медаль золотую не дают. А я говорю, что Саше моему тоже не дали, и ни к кому я не ходила!

А сегодня, если вдруг мне покажется, что сын что-то не так делает, я ему об этом говорю сразу: кто ему скажет, как не мать?

И еще несколько штрихов к портрету Екатерины Александровны. И в огороде, и возле дома Черногоровых множество цветов: розы, колокольчики, васильки, сальвии. "Это моя болезнь. И в огороде с удовольствием возжусь, у меня ни травинки лишней", - с гордостью говорит хозяйка. Кстати, очень хлебосольная: так и не отпустила нас, не попотчевав. Свидетельствую: домашняя лапша и молодая картошка - разумеется, своя - отменные.

А когда мы пришли в дом Черногоровых, было ровно 10. По предложению хозяйки сели смотреть новости. Екатерина Александровна слушала внимательно, даже напряженно (показывали последствия разгула стихии на Ставрополье), и по ее лицу было видно, что переживала она за пострадавших земляков и, конечно же, за сына...

Сына, за воспитание которого немало слышала слов благодарности. В последний раз - от МИТРОПОЛИТА СТАВРОПОЛЬСКОГО И ВЛАДИКАВКАЗСКОГО ГЕДЕОНА. Он передал в дар Екатерине Александровне золотой нательный крестик и свою последнюю книгу, а она в ответ - картину духовного содержания.

Оксана ВОРОПАЕВА.

## Пенсионерам на заметку

При управлении Пенсионного фонда РФ по Кировскому району с апреля текущего года по согласованию с районной государственной администрацией образован общественный Совет ветеранов, в основном, из числа работников социальной сферы, вышедших на пенсию, но желающих и впредь помогать людям. Это Ржавская В.И. - председатель

Совета, Чалченко Г.А., Сараява Е.И., Александрова Т.Н., Бибилова В.А., Вьюнников В.А., Пиунова А.И. - члены Совета.

Спасибо им за то, что и на заслуженном отдыхе, подчас отрываясь от домашних дел и хлопот, идут на дежурство в общественную приемную (Управление ПФР каб. № 5, тел.: 6 - 47 - 20), потому что знают,

кто-то обязательно к ним придет с вопросом ли пенсионного обеспечения, а может и просто излить душу. И кто знает, может за чашкой крепкого чая и найдется тот единственный ответ на поставленный Жизнью вопрос.

Николай БРЮХОВЕЦКИЙ, начальник ГУ - Управления ПФР.

## "Молодежные ритмы"

в дискотечном варианте порадовали юношей и девушек Новопавловска в День молодежи. Ведущая Инна Демченко раскрыла собравшимся на праздник небольшие тайны их собственных пристрастий. Оказывается, по цвету одежды можно определить характер. Так же - по цвету - были набраны две команды. "Желтые" и "Синие" соревновались, кто быстрее залетит косу, участвовали в конкурсах на лучшего баскетболиста, викторине по истории молодежного движения, за что и получали призы от районного комитета Союза молодежи.

С особым удовольствием определил лучшего танцора, но, отпрыгав "цыганочку" с "лезинкой", отведи душу на привычном и любимом роке, - что ж, таков ритм сегодняшней молодежи. [Соб. инф.]

◆ Кировскому районному архиву - 30 лет

## "Хранить вечно"

Под таким грифом в Кировском районном архиве сегодня находится 10230 единиц документов постоянного хранения. Первые из них датированы 1943 годом, они существуют с того времени, как были изгнаны фашисты с Кавказа. Довольно архивы либо утеряны, либо уничтожены.

Сдали свою документацию и 108 ликвидированных предприятий и учреждений района по личному составу - это 2727 дел (они будут храниться 75 лет).

А поскольку резко увеличилось число поступающих на хранение материалов (сейчас их сдают в архив 44 организации), заметно выросло и исполнение социально-правовых запросов о начислении зарплаты, приеме на работу и увольнении, регистрации строений и выделении земельных участков.

Словом, работы нашим милым архивариусам хватает. Почему "милым"? Да потому что ведают всем этим огромным хозяйством две трудолюбивые женщины - Лариса Александровна и Татьяна Андреевна Матвейчук.

Существует же районный архив с 1972 года, в этом году ему исполняется 30 лет - юбилейная дата.

Помещение для хранения архивов у нас вполне отвечает требованиям, - говорит Лариса Александровна, - оно обеспе-

чено удобными металлическими стеллажами. Мебель, правда, у нас старенькая, но еще добротная, районная администрация пообещала шкафы выделить.

Есть у работников архива претензии ко многим руководителям предприятий и организаций, которые не уделяют должного внимания своевременной архивной обработке документов (ее рекомендуется проводить регулярно: раз в 3-4 года). Этим грешат отдел статис-

тики, отдел культуры, Новосредненская и Горнозаводская администрации, СХП «Нива», СХК «Восход».

Очень ответственное отношение к документам у работников Центра занятости, РУОС, райотдела образования, птицефабрики «Марьянская», Э/Х «Новопавловское», сельхозпредприятий «Коммаяк», «Зубр».

Сейчас некоторые предприятия объявляются банкротами, - говорит Татьяна Андреевна, - и потому необходимо срочно провести упорядочение документов и их архивную обработку, иначе ни в межведомственный архив по сельскому хозяйству, ни в районный их не примут, а ведь эти бумаги, возможно уже завтра будут кем-то востребованы, ибо за каждой из них - судьбы многих людей. Наконец это страничка из истории жизни района, без нее нельзя. Как в энциклопедии - вырвал лист - нет энциклопедии.

Волнует работников архива и сохранность текстов документов постоянного срока хранения. Их рекомендуется выполнять на лазерных принтерах. Документы временного срока хранения (до 10 лет) можно распечатать на любом принтере.

Кстати, районный архив до сих пор своего компьютера не имеет.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



◆ Год казачьей культуры

## "Станичный перепляс"

Так назывался праздник гармонистов и частушечников, разгулявшийся на городской площади имени Кирова.

Перед многочисленными зрителями, которые и сами не прочь были и сплясать, и песню подхватить, выступили 26 народных талантов-самородков из Марьянской, Комсомольца, Орловки, Фазанного, Зольской, Старопавловской, Советской и Новопавловска.

Интересную программу показала семья Ананьевых из Советской: отец, мать и сын играли на гармонии и бубне и поли задорные частушки. Очень интересным было выступление семьи Замолоцких из Новопавловска. Начал его гармонист Николай Замолоцкий, а вскоре к нему присоединились три его сестры.

Нельзя было не обратить внимание на голосистый дуэт из Зольской, Надежду Левченко и Лидию Паршину. А гармонист и частушечник Владимир Константинович Христо из Старопавловской буквально завел слушателей. Не помешала и

непогода: укрывшись от дождя в стенах детской музыкальной школы, участники праздника продолжали отплясывать и там.

Захватывающие частушки из Фазанного привезли участницы ансамбля "Горлица". Поддержали веселье и марьянские заводилы, исполнительницы задиристых частушек Валентина Алексеевна Маргашова, Александра Алексеевна Балабанова и Тамара Васильевна Бусыгина.

А открывала праздник вокальная группа мальчиков под руководством Николая Валентиновича Сапожникова. В числе молодых были и участники детского образцового ансамбля "Станичники".

Праздник удался на славу. Все участники получили подарки, никто не остался без внимания.

Надежда КРАШЕНИННИКОВА, специалист отдела культуры.

## Обращение правления Союза предпринимателей Ставропольского края ко всем предпринимателям региона

Уважаемые коллеги! Боль и тревога сегодняшней России - беспризорные и безнадзорные дети.

На государственном уровне масштабы этой социальной патологии оцениваются как серьезная угроза национальной безопасности. Глубокую озабоченность беспрецедентным ростом числа беспризорных детей в условиях мирного времени выразил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин.

Правительством Ставропольского края борьба с детской беспризорностью взята под особый контроль. Разработан четкий скоординированный план действий, рассчитанный на долговременную кропотливую работу органов власти и общественности Ставрополья.

Дело чести предпринимателей края - разделить заботу государства о судьбах обездоленных детей. В наших силах оказать адресную помощь семьям и детям, попавшим в трудную

жизненную ситуацию.

Начинается пора летних каникул. Пусть каждый из нас возьмет на временную работу одного-двух подростков, которых называют «трудными», и даст им возможность честно заработать первый в их жизни трудовой рубль. Организуем горячее питание для малышей, поможем ребенку-инвалиду, сироте, нуждающемуся в санаторном отдыхе и лечении.

Поддержим финансовыми средствами, строительными и другими материалами вновь открываемые и реконструируемые детские приюты. Поможем привести в порядок детские площадки и оснастить их спортивным инвентарем.

Завтрашний день России, ее достоинство и могущество - в детях. Сегодня многим из них трудно. Наш гражданский долг - помочь им.

Правление Союза предпринимателей Ставропольского края.



## В гостях у "Казачки"

Пять лет назад ансамбль "Казачка" районного Дворца культуры имени С.М. Романько побывал в гостях у ансамбля песни и пляски поселка Лесная поляна Ярославской области.

В июне этого года группа ансамбля "Русские узоры" прибыла в наш район с ответным визитом.

Приезд этой группы совпал с празднованием Дня медицинского работника, по такому случаю и был дан совместный концерт в районном ДК. Затем были съемки на Пятигорском телевидении, которые проходили в достопримечательных местах города-курорта Кисловодска. Конечно же, гостям Кировского района был оказан достойный прием: был накрыт щедрый кавказский стол, звучали заздравные тосты...

Ярославские гости были искренне тронуты гостеприимством ироковчан.

Финансировали это мероприятие администрация района и города Новопавловска, городское казачье общество, МДРСУ.

Александра АНИЩЕНКО, художественный руководитель ансамбля "Казачка" ДК им. С.М. Романько.

◆ Сельское хозяйство

## Сохранить плодородие почвы

Как повысить плодородие почвы, как эффективнее применить удобрения? Эти вопросы всегда волновали крестьян. И тут им на помощь приходит государственная станция химслужбы "Прикумская", которая с 1964 года проводит агрохимическое обследование почв Кировского района на содержание подвижного фосфора, обменного калия, гумуса, кислотности, микроэлементов, тяжелых металлов.

Такие обследования необходимы на орошаемых землях через каждые 3 года, на богаре - через 4-5 лет.

В минувшем году, например, за счет федерального бюджета были обследованы почвы в СХА "Нива" и "Советский", СХП "Восход".

На обследование почв в ОАО "Марьянское" было выделено 50 тысяч рублей из районного фонда.

На 2002 год запланировано провести такие работы в КСП "Старопавловское". Денежные средства будут получены от земельного налога.

Какие же выводы можно сделать сегодня, исходя из полученных данных проведенных агрохимических исследований?

Низкое содержание гумуса отмечено на 5,8 тысячи гектаров пашни! Это говорит о том, что хозяйствам района необходимо ежегодно вносить от 50 до 94 тонн органических удобрений в паровые поля при вспашке зяби под кормовые культуры.

С экономической точки зрения было бы целесообразно компенсировать хозяйствам часть затрат по внесению навоза на поля за счет половины средств, полученных от налога на землю.

С начала года только два хозяйства в районе занимаются вывозом органики на поля. Это колхозы "Нива" (7,9 тысячи тонн) и имени Калинина (7,5). Значит, здесь думают о будущем урожае: нашла и технику, и ГСМ...

Ведь при оптимальном содержании гумуса в почве 3,81%, у нас его только 3%. Среднее содержание подвижного фосфора на землях района - 27 мг/кг (норма - 30), обменного калия - 324 мг/кг (норма - 400).

Отрадно отметить, что при севе яровых культур (кукурузы на зерно) были внесены минеральные удобрения на полях СПК КХ "Зубр", КСП "Старопавловское". В СПК "Коммаяк" азотоску внесли с севом под яровую ячмень и кукурузу на зерно.

Всего же удобренная площадь яровых культур (овес, горох, ячмень, подсолнечник, кукуруза на зерно) составляет мизер - 3244 га (фактически же под яровыми занято 26079 гектаров).

Хотелось бы, чтобы агрономические службы сельхозпредприятий района всерьез задумались о повышении плодородия почвы и приняли все необходимые меры для внесения органических и минеральных удобрений, разработки методов и приемов регулирования азотного и минерального режимов почвы, эффективного использования питательных веществ при формировании урожая.

Анна ГЛАЗКОВА, главный агрохимик района.

С 1 июля 2002 года вступил в действие  
Административный кодекс Российской Федерации

## На дороге водитель и "гаишник"...

Наш корреспондент Валентина ЧЕРНЫШЕВА беседует со старшим инспектором по административной практике ОГИБДД Кировского РОВД капитаном милиции Андреем Николаевичем СКИБОЙ



- Андрей Николаевич, насколько мне известно из средств массовой информации, особенно бурно обсуждались при принятии Кодекса нормы, устанавливающие ответственность за нарушение Правил дорожного движения?

- Как практический работник органов внутренних дел я считаю, что закон этот несовершенен, но поскольку он принят, мы обязаны его исполнять. Я говорю о тех положениях закона, которые обязывают будут исполнять сотрудники ГИБДД. Административное производство должно быть простым по форме, а новый Кодекс "заформализован", теперь каждое действие сотрудника необходимо оформлять процессуальным документом. Работать на дороге нам станет сложнее, больше придется составлять документов. Часть дел пойдет через суды и через процедуру обжалования. Требования к сотрудникам ГИБДД будут повышены. Это коснется и образовательного уровня наших сотрудников, и их профессиональной подготовки. Такого требования жизни. Я сам, имея среднее юридическое образование, учусь в вузе. И это только на пользу.

- Зато водителям на дорогах заметное "ослабление": по старому Кодексу водительское удостоверение у нас могли изъять работники ГИБДД почти за каждое правонарушение, а теперь?

- Только в десяти случаях. Но прежде 97% взысканных штрафов поступали в казну, ведь удостоверение возвращалось владельцу лишь после их уплаты. Теперь, я думаю, эти поступления снизятся наполовину, ведь не все наши граждане так уж законопослушны, чтобы сразу спешить с оплатой в сбербанк.

- А как же теперь будут лишать нас водительских прав? Тоже через суд?

- Да, через суд. Но рассмотрение материалов о правонарушении, за которое предусмотрено лишение прав, разрешено и руководителем подразделения ГИБДД. Если человек впервые совершил правонарушение или есть смягчающие вину обстоятельства, то дело может закончиться денежным штрафом. Но если вы - злостный нарушитель и скрылись с места происшествия, то рассчитывать на снисхождение не стоит. Алкогольное опьянение усугубляет вину водителя. Кстати, у нас каждое пятое дорожно-транспортное происшествие совершается в нетрезвом виде!

- А кто и как теперь будет определять степень опьянения водителя?

- Во всех странах мира это делают полицейские, у нас обычно медицинские работники. Как будет теперь - в правительстве еще не решили. Не будет же милиционер бросать

свой пост и вести пьяного водителя за тридевять земель на обследование. Это у нас станица от станицы близко, а в Центральной России деревни друг от друга за сотни километров.

А пьяному за руль садиться не советую: это грозит штрафом от 10 до 20 минимальных размеров оплаты труда или лишением водительских прав на год. Такой же штраф за передачу управления транспортным средством без доверенности и за отказ от медицинского освидетельствования.

- А что касается порядка задержания транспортных средств, запрещения их эксплуатации?

- Новые нормы фактически дублируют прежние, но порядок задержания будет устанавливаться правительством. Пока эти документы на свет не появились. Не прописана в законе и процедура запрещения эксплуатации транспортных средств, хотя в "Основных положениях по допуску транспортных средств к эксплуатации", которые прилагаются к Правилам дорожного движения, говорится о перечне неисправностей, из-за которых транспортные средства запрещается эксплуатировать.

В Положении о нашей службе написано, что мы имеем право запретить эксплуатацию транспортных средств с определенными неисправностями. Но механизма применения этих прав там не было. Теперь закон определяет конкретные меры наказания.

При неисправности рулевого управления или тормозной системы водитель может распрощаться с номерными знаками. Но этот механизм тоже должен быть установлен Правительством.

- Андрей Николаевич, а какие меры борьбы с теми, кто незаконно использует спецсигналы?

- Штраф - 5 минимальных размеров оплаты труда и конфискация "мигалки". Важно, что теперь нет никаких "вилков" (от и до при взимании штрафов на месте совершения правонарушения), установлены четко фиксированные их размеры. Это исключает возможность вымогательства денег с нарушителей. Тем более, что сотрудники ГИБДД уже не будут получать от нарушителей штрафы наличными. Если гражданин не оспаривает совершенное правонарушение, протокол составляется не будет, инспектор вынесет постановление - квитанцию с суммой штрафа - и водитель будет платить штраф в сбербанк. Но жалоба будет подаваться не по месту жительства, а по месту совершения правонарушения, срок уплаты штрафа - 30 дней. В противном случае за дело возьмутся приставы-исполнители. Конечно же, приставам тут не позавидуешь: ежегодно в стране совершается до 50 миллионов правонарушений на дорогах...

## ◆ Ваше здоровье

### Конго-крымская: клещей стало меньше

Несмотря на решение районной санитарно-противоэпидемической комиссии "О мерах по недопущению возникновения и распространения крымской геморрагической лихорадки и других природно-очаговых инфекций в Кировском районе", не все выполнили противоэпидемиологические мероприятия: парковых зон, мест массового отдыха на природе.

На сегодняшний момент вся территория края, в том числе Кировского района, расценивается как зона единого природного очага геморрагической лихорадки.

Переносчики крымской лихорадки широко распространились на всех территориях населенных пунктов района.

В этом году заклещенность скота в районе достигла 60%, индекс обилия - число клещей на одном животном - 3-4. В середине июня цифры снизились. Общее количество клещей упало с 60% до восьми, до единицы снизился индекс обилия, таков же показатель заклещенности стада: 1 клещ на 100 животных.

Такая ситуация продержит-

ся до конца лета. В сентябре появится новое поколение гилемма маргинатум - их будет меньше, но опасность укуса останется.

В этом году в крае заболели крымской лихорадкой 14 человек, трое из них умерли. В нашем районе с подозрением на лихорадку были госпитализированы двое, к счастью, подозрения не подтвердились.

Герман ФАРАФОНОВ, врач-эпидемиолог Центра госсанэпиднадзора в Кировском районе.

## Когда лекарства становятся ядом

Некоторые препараты при длительном применении вызывают нарушение слуха, может даже развиться глухота из-за поражения слуховых нервов. Такой эффект характерен для стрептомицина, известны случаи нарушения слуха при применении эритромицина, аминогликозидов, фуросемида, этикриновой кислоты.

• Выявлено множество больных с поражениями периферических нервов. У них нарушилась чувствительность пальцев рук и ног. Примерно у половины ухудшается зрение, поскольку развивается неврит зрительного нерва. Все пострадавшие принимали мексаформ, мексазу и энтеросептол.

Помните: есть правило приема этих препаратов с обязательным осмотром пациентов раз в две недели окулистом и невропатологом.

• Целый ряд препаратов вызывает аллергический насморк и лекарственную бронхиальную астму: ампициллин, пенициллин, некоторые антигистаминные препараты, витамин В, наперстянка, новокаин, тетрацилин, верошпирон, инсулин, сульфидин.

• Спазм бронхов может вызвать отмена так называемых бета-адреноблокаторов: анаприлина, тразикора, вискена, корданума и других. Их отмена может привести к снижению артериального давления, тошноте, рвоте, сухости глаз. Известны также случаи импотенции, депрессии с попытками самоубийства, кошмарных сновидений.

• Анальгетики и антикоагулянты, резерпин, кортикостероиды могут вызвать желудочно-кишечные кровотечения. От передозировки лекарств или их неправильного применения не-

редко страдают в первую очередь почки - ведь через них проходит вся кровь, насыщенная препаратом. Поэтому злоупотребление антибиотиками, противовоспалительными и анальгетиками, иодоконтрастными веществами и противоопухолевыми препаратами нередко приводит к острому или хроническим поражениям почек.

• Лекарства способны вызвать и повышение чувствительности кожи к солнечному свету, что позднее приводит к дерматиту. Таким свойством обладают кордарон, некоторые антибиотики, сульфаниламиды, противогистаминные препараты - во время их применения следует избегать солнечных лучей.

ЕСЛИ ВЫ ПРИНИМАЕТЕ МЕКСАФОРМ, МЕКСАЗУ И ЭНТЕРОСЕПТОЛ, ЗАПОМНИТЕ ОДНО ПРАВИЛО: РАЗ В ДВЕ НЕДЕЛИ ВАС ОБЯЗАТЕЛЬНО ДОЛЖЕН ОСМОТРЕТЬ ОКУЛИСТ И НЕВРОПАТОЛОГ. ("Айболит").

## Лето в банке

### Морковная икра

0,5 кг лука, 1 кг моркови, 1 ст. томатного соуса, 1 ст. подсолнечного масла, 5 лавровых листиков, 3 дольки чеснока, соль, перец по вкусу.

Мелко нарезанный лук сложить в кастрюлю, добавить томатный соус, подсолнечное масло, лавровый лист, посолить и поставить тушиться. Когда лук станет совсем мягким, снять с огня, морковь натереть на крупной терке и обжарить на сковороде в небольшом количестве подсолнечного масла, постоянно добавляя воду, чтобы морковь стала мягкой. Когда лук и морковь будут готовы, соединить их вместе, хорошо перемешать и поставить в хорошо нагретую духовку. В готовую икру положить лавровый лист, растертый с солью чеснок, поперчить, перемешать. Когда остынет, выложить в стеклянные банки, закрыть капроновыми крышками, хранить на холоде.

### Ассорти

На дно 3-литровой банки положить 1 морковь, 1 луковичку, чеснок, стручковый перец, несколько горошин черного перца и 1 гвоздику. Вначале уложить помидоры, потом огурцы, а сверху - капусту, нарезанную кусочками. Два раза залить кипящей водой, на третий раз в воду добавить 2 ст.л. соли, 4 ст.л. сахара, 100 г уксуса, довести до кипения залить в банку и закатать.

### Салат из кабачков

На 3-3,5 кг нарезанных кабачков - 5 больших натертых морковок, 500 г лука, 100-125 г

сахара, 2-3 ст. л. соли, 150 г уксуса, 200 г подсолнечного масла.

Все компоненты перемешать и оставить на 3 часа, затем разложить в банки и стерилизовать 15 мин. Закатать.

### Салат "Вкуснятина"

На 0,5 кг свежей капусты - 1,5 кг сладкого перца, 1,5 кг моркови, 1,2 кг репчатого лука, 0,5 л подсолнечного масла.

Капусту тонко нашинковать, морковь нарезать кубиками, залить кипятком, выдержать 15 мин., ополоснуть холодной водой. Лук нарезать тонкими кружочками, перец про бланшировать 3-5 мин., затем нарезать кубиками или полосками. Сложить все овощи в эмалированную посуду, посолить (15-20 г соли на 1 кг овощей), выдержать 10 мин. Добавить подсолнечное масло, сахар и уксус - по вкусу, хорошо перемешать. На дно банки положить лавровый лист, перец душистый, укроп, петрушку. Простерилизовать наполненные овощной смесью банки и закатать.

### Суповая заправка

1 кг моркови, 1 кг помидоров, 1 кг лука, 600 г перца, 300 г укропа, 300 г петрушки (зелень и корни), 800 г соли.

На крупной терке натереть морковь, корень петрушки. Мелко нарезать помидоры, репчатый лук, перец, зелень укропа и петрушки. Добавить соль, перемешать, уложить в чистые банки и закрыть полиэтиленовыми крышками. Хранить в холодильнике.

ЧИМФ «Алды» сообщает о своей ликвидации. (0056648)

Редакция газеты «Голос времени» принимает заявки на рекламу. Цены - договорные. Справки по телефону 2-03-94.

ПРОДАЕТСЯ  
база МХ АТП «Новопавловское»  
(АТП-В)  
с зданиями и сооружениями на территории предприятия. (000647)

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; корреспонденты, отдел писем - 2-27-94, 2-03-94; бухгалтер - 2-03-94.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени».  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламу несут авторы. Их точность не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.  
Газета выходит два раза в неделю - по средам и субботам.